
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 18 dias do mês de Novembro de 2010, às 10:00, no Sede da Prefeitura, do município, TOBIAS BARRETO, Estado SE, foi realizada a Reunião Ordinária
da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Luciana Suaid T. Vasco representante do
IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Adilson de Jesus Santos - Prefeitura Municipal
Airton Cisneiros dos Santos - Procuradoria Geral no Municipio de Tobias Barreto
Antonio Sergio O. Souza - Prefeitura Municipal
Dilamar Barbosa Araujo - Secretaria de Educacao
Diógenes Avelino Freire - Prefeitura Municipal
José Avelange da S. Santana - Prefeitura Municipal
José de Almeida Cansanção - EMDAGRO
Josefa Rodrigues dos Santos - Secretaria Municipal de Saúde
Lenilson José de França - Câmara Municipal
Maria Betânia Alves de Araújo Souza - Sindicato dos Trabalhadores Rurais

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município TOBIAS BARRETO  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 15848 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 17173 domicílios, assim distribuídos: 13938 particulares permanentes
ocupados 26  particulares improvisados ocupados, 1621 vagos, 101 fechados e 1464 uso ocasional, além de 10 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve contestação sem apresentação de documento comprobatório, o qual, quando entregue, será analisado pelo IBGE e a resposta será apresentada aos
membros e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 47265 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 47730 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
A presidente da Comissão fez uma explanação sobre os limites do município, definição de povoados e existência do Distrito de Samambaia. O prefeito do
município afirmou que achava que o povoado Campo Grande (Tomar do Geru) fazia parte deste município, mas já reconhece que isto não ocorre. A
presidente da CMGE, reforçou com exemplos alguns conceitos do Censo e fez comparações entre os censos 2007 e 2010, no que se refere a domicílios
vagos, uso ocasional e ocupados. Perguntado pelo sr. Diógenes, Secretario de Finanças, como se realiza a imputação de pessoas nos domicílios fechados, a
presidente da CMGE respondeu que é feita através da média dos domicílios que estavam fechados e que foram feitas entrevistas, transformando-se em



domicílios ocupados. A presidente da CMGE fez um comparativo da média de moradores em domicílios ocupados, do censo de 1991 até o de 2010. Quando
a presidente da CMGE perguntou se havia dúvidas sobre o número de domicílios, o sr. Diógenes apresentou dados da concessionária de energia elétrica,
Sulgipe, e afirmou que estava fazendo uma mobilização para a procura de pessoas não recenseadas, sendo que já possuía uma relação com 50 domicílios.
A presidente da CMGE analisou o documento da Sulgipe, e alertou que nele havia registrado o número de unidades consumidoras, ou seja, residencial e não
residencial, o que é bem diferente do conceito de domicílio ocupado, e que o número de unidades visitadas levantadas pelo censo é superior em 3853
unidades em relação ao documento apresentado pelo senhor Diógenes. A presidente da CMGE informou a população do município no censo 2000 (43172
habitantes), 2007 (47265 habitantes), e por fim, que a população recenseada até esta data, é de 47730 habitantes. O prefeito fez um cálculo, multiplicando a
média dos moradores por domicílio pelo número de domicílios ocupados em 2000, e achou um valor maior do que a população daquele censo. A presidente
da Comissão afirmou que a conta é feita de modo inverso, ou seja, o número de pessoas dividido pelo total de domicílios ocupados, além dos fechados e dos
coletivos. A presidente da comissão fez um comparativo do número de habitantes, de crianças e de idosos nos últimos censos, destacando o crescimento da
população na zona urbana. Perguntado pela presidente da CMGE se havia algum documento que apresentasse número de habitantes superior ao
apresentado pelo IBGE, a Secretaria de Saúde do município apresentou um cadastro com 44904 pessoas atendidas pelo município, quando a presidente da
comissão lembrou ser este número inferior ao apresentado pelo IBGE. O procurador do município, sr. Airton, falou que o número de domicílios vagos e de
uso ocasional é alarmante, pois não existem casas para alugar no município. Neste momento, o ACM do município, sr. Nicholas Alexandre pediu a palavra, e
afirmou que as casas vagas estão na periferia da zona urbana e na zona rural. Participaram da reunião o sr. José Almeida, Coordenador de Subárea/IBGE e
Nicholas Alexandre, ACM do município.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Foram apresentados agradecimentos ao Prefeito, pela cessão dos dois espaços para a instalação dos Postos de Coleta (sede e distrito). Agradeceu também
a todas as Instituições  participantes da CMGE. Foram entregues a alguns participantes os certificados de participação na CMGE, com a promessa de
entregar aos que não receberam o mais breve possível.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
CORREIOS, BANCO DO NORDESTE, BANESE, BANCO DO BRASIL, FÓRUM E DESO.
Empresa Brasileira de Correios, Banco do Nordeste, Banese, Banco do Brasil, Fórum e Companhia de Águas-DESO.


